

免费学前教育将分步推进

国家和地方财政共同发力 免费但不降质

近日,国务院召开常务会议,部署逐步推行免费学前教育有关举措,降低育儿成本。那么,究竟如何推进?这笔资金从哪来?各地有没有先行先试的经验?记者就此采访了相关专家。

现状 循序渐进扩大受益范围

目前,幼儿园收费项目主要包含保教费、伙食费,部分寄宿制幼儿园可能还包含住宿费,据了解,全国已有多地先后实施过减免保教费政策。

中国教育科学研究院基础教育研究所副研究员高丙成指出,各地实施的方法、路径、策略还是有差异的,免费的以大规模的为主,都是由地方财政承担经费的负担。

推进 免费资金国家地方共担

本次国务院常务会议明确提出,将指导各地细化方案,按照分担比例安排

好补助资金,确保按时足额拨付。专家表示,这意味着国家财政和地方财政将共同发力。

中国教育科学研究院教育财政研究所所长研究员王建认为,已经连续实施了4轮的学前教育行动计划,中央设立的专项资金,带动了地方大量投入。学前教育占财政性经费的支出差不多是6.2%,这一次学前教育免费资金实际上要求中央和地方按比例分担,这样学前教育经费的资金会更充分,也更具有可持续性。

专家表示,从国际经验来看,免费学前教育多数采取循序渐进的方式,从年限、群体、空间、经费项目等方面有序推进,逐步扩大受益对象范围。

保障 完善机制免费不“降质”

逐步推行免费学前教育,可以降低家庭保育教育的成本,积极回应了民生

关切。当前,随着老百姓对高质量教育水平的追求,很多人也提出,“免费”的同时,如何保证质量?

当前,我国学前教育普及普惠水平已大幅提高,2024年,全国学前教育毛入园率已达到92%,普惠性幼儿园在园幼儿占比达到91.61%。从普及普惠到逐步免费,专家表示,这背后其实离不开国家对学前教育投入机制的不断完善。

专家指出,免费不等于降低学前教育的质量,而是政府全额或者主要承担学前教育成本,这也将有助于各地改善幼儿园教育教学质量。但需要政府加强对幼儿园的动态监管和规范,确保每一分投入都转化为儿童的发展成果。此外,还要进一步完善财政的投入机制,结合经济社会发展水平和各地实际,科学核算办园成本,建立经费的动态调整机制。

免费学前教育不是强制性的

这几天,关于免费学前教育的话题引发很多人的讨论,有网友提出,学前教育免费了是不是会纳入义务教育,免费和义务有何区别?

北京师范大学教育学部教授梁文艳认为,逐步推行免费的学前教育,它和义务教育有根本性区别,区别就在于法律定位和实施范围的不同。义务教育是由“义务教育法”法律层面强制规定的教育,适龄儿童必须接受9年义务教育,国家和家长负有保证履行法定义务的责任,它的特征是既是免费的,又是强制的,不送孩子入学属于违法。免费学前教育的政策,是不具有强制入园的法律要求,目标是提高入园率,保证每个儿童都有机会,公平享受入园的机会,但是没有强制要求每个孩子入园。

据央视

市场监管总局:

对食品添加剂越界、超标违法行为零容忍

新华社北京7月29日电(记者赵文君)针对食品添加剂滥用问题,市场监管总局食品抽检司司长卫国锋29日表示,将持续加大食品添加剂抽检监测力度,严管食品添加剂超范围、超限量和非法添加问题,对任何越界、超标违法行为零容忍,让合规使用食品添加剂成为食品行业的责任底线和信誉基石。

卫国锋是在市场监管总局当日召开的食品安全专题新闻发布会上作出上述表示的。据介绍,市场监管总局

高度重视食品添加剂抽检监测工作,每年都列为年度抽检计划重点任务。

今年以来,市场监管部门全面排查食品添加剂滥用违法违规行为,统筹国家、省、市、县四级抽检力量,调用1200余家食品检验检测机构,紧盯米袋子、菜篮子、果盘子等大宗食品,与“一老一小”等重点人群密切相关的保健食品、婴幼儿配方乳粉等,以及校园食品等重点领域部署开展抽检。

今年上半年,全国市场监管部门完成食品安全监督抽检263.9万批次,

检出超范围超限量使用食品添加剂的不合格食品1.2万批次,主要问题是超范围超限量使用二氧化硫、甜蜜素、脱氢乙酸等。

市场监管部门严厉打击滥用食品添加剂行为,今年上半年处罚相关食品生产经营企业4727家、责令停产停业65家,对情节严重的10家生产企业依法吊销生产许可证,将4家列入严重违法失信名单,移送公安机关48件,依法追究刑事责任。对抽检不合格食品,及时下架、召回。

金融监管总局要求 全力做好主汛期灾害应对 和保险理赔服务工作

据新华社北京7月29日电(记者张千千李延霞)记者29日从国家金融监督管理总局获悉,金融监管总局财险司已向有关金融监管局、财险公司、银保信公司、保险业协会发布通知,要求全力做好主汛期灾害应对和保险理赔服务工作,优化理赔流程,加快理赔进度。

金融监管总局明确,要提高政治站位,强化责任担当,加大资源投入,加强协同配合。要落实落细灾害应对预案,积极调集理赔资源,做好查勘理赔队伍、大额资金赔付等各项准备工作。要加大对受灾地区支持,支持北京、河北等地财险机构及时开展查勘定损,迅速做好保险理赔服务。要密切跟踪灾情进展,主动争取有关部门支持,尽快摸清保险标的受灾受损及保险保障情况,为赔付和预赔付工作打下坚实基础。

金融监管总局要求,要结合受灾地区实际情况,突出工作重点,细化工作安排,畅通绿色通道,主动靠前服务。要在做好自身安全防护前提下,科学开展现场查勘救援等工作,严防各类次生灾害。

同时,要充分运用车险大灾查勘互认结果机制,提高灾害受损标的查勘定损效率。要简化理赔手续,优化理赔流程,做到能赔快赔、应赔尽赔、合理预赔。要坚持“特事特办、急事急办”原则,在受灾程度较重地区,建立集中理赔点,方便灾区群众办理理赔手续,帮助受灾企业和群众尽快恢复生产生活。

中央网信办专项整治 “自媒体”发布不实信息乱象

据新华社北京7月29日电 记者29日从中央网信办获悉,为进一步规范“自媒体”信息发布行为,按照2025年“清朗”系列专项行动总体安排,中央网信办决定在全国范围内启动为期2个月的“清朗·整治‘自媒体’发布不实信息”专项行动,从严厉打击恶意蹭炒误导公众、多种手段歪曲事实、不做标注以假乱真、专业领域信息不实等4类突出问题。

食品安全内部知情人举报系统上线 谁能举报? 可以举报什么问题?

今年6月,国务院食安委印发了《关于推动建立完善生产经营单位食品安全风险隐患内部报告奖励机制的意见》,这一意见出台旨在解决哪些问题?作为畅通知情人举报违法线索的重要渠道,目前“全国食品安全内部知情人举报系统”已经上线,公众关心谁能举报?可以举报哪些问题?如何保障举报人权益?

在市场监管总局7月29日举行的食品安全专题新闻发布会上,市场监管总局有关负责人对社会关注的问题进行了回应。

市场监管总局副局长柳军表示,织密食品安全防线,让风险防控更精准、社会共治更有力,必须充分发挥生产经营单位内部管理人员、一线从业人员熟悉原料、环境、流程的优势,引导他们主动参与内部监督,鼓励他们及时报告食品安全风险隐患,这既是弥补监管不足、推动社会共治的需要,也是提高生产经营单位食品安全保障能力的需要。

市场监管总局食品安全协调司司长光表示,生产经营单位可自主在

系统注册账号,免费在线接收、处理员工内部报告;知情人可通过举报系统向企业报告或向市场监管部门举报。

关于“谁能举报”?内部知情人主要包括内部人员,指与生产经营单位订立劳动合同的在职人员;相关知情人,指离职不满一年的前员工、业务合作人员及临时聘用人员等。同时,鼓励和食品生产经营单位有合作且熟悉内部情况的人员参与监督,让“内部视角”成为安全防线的重要补充。需要说明的是,该举报系统主要是通过内部举报防控生产经营过程中的重大食品安全风险,如果是日常消费者维权,请消费者通过12315平台进行举报投诉。

关于“能举报什么”?该系统聚焦群众最关心的食品安全风险点,鼓励举报4类违法违规线索:一是“人的违规”,比如从业人员无健康证明、人为篡改生产日期等;二是“物的风险”,比如使用过期原料、非法添加等;三是“环境隐患”,比如生产场所卫生不达标、存储条件违规等;四是“管理漏

洞”,比如伪造检测报告问题暴露出存在管理制度缺陷。

如何保障举报人权益?为了让知情人敢举报、愿举报,采取以下措施:一是保护举报人的个人信息。系统支持实名、匿名双轨举报,通过技术手段严保信息安全,坚决杜绝隐私泄露,让知情人没有后顾之忧。二是对举报属实的予以奖励。坚持物质和精神激励相结合,对核实有效的举报,属地市场监管部门将按规定给予奖励,对报告重大风险隐患等突出问题将予以重奖,让“敢说不敢”的人得到实实在在的激励。三是让举报人实时了解处理进度。依托“全国统一接收、编码、分派”的闭环管理,举报人能实时追踪办理进度,全程掌握举报事项处理动态。

据介绍,按照意见部署,2025年12月底前,重点领域及较大生产经营单位将率先建立实施该机制;2026年12月底前,机制将覆盖至其他食用农产品和食品生产经营单位、进口食品进口商及代理人、出口食品生产企业等。

据新华社北京7月29日电